

# 从冀中平原走来的抗日先锋

——追记原四平地区行署顾问李瑞章

赵志军 李红月

在四平市离休老干部中，有一位在日寇扫荡冀中平原和“铁壁合围”的条件下，毅然参加抗日队伍，并先后任过武工队长、区委书记，在同敌人的殊死战斗中，一个人先后击毙日伪军32人。他就是被当地百姓称之为“神枪李大胆”的原四平地区行署顾问李瑞章。

李瑞章，1922年12月出生于河北省河间县卧佛堂庄。从小随父在家中务农，仅念过一年小学，1942年，他怀着对日本侵略者的深仇大恨，毅然投身到抗日战争洪流中，并于当年加入中国共产党。

## 投身抗日 英勇斗争

1942年，抗日战争进入最艰苦的时期，日寇对我抗日根据地进行了反复的大扫荡，先后在河间实行“蚕食政策”“铁壁合围”，进行“梳篦清剿”。在县、区委的领导下，李瑞章率领民兵自卫队，同来犯的日伪军展开了英勇顽强的斗争。他经常向区委请战，一个人化装去敌占区侦察敌情。有一次，他化装成卖油的商人到集镇，对前来买油的穷人特别关照，少收钱多加量，被汉奸“夜袭队”的特务盯上了，特务报告了日军即来抓他。他立即掏枪沉着地还击，当场打死两名日军，随后

## 坚持真理 心系百姓

1948年至1950年，组织上抽调他去华北大校学习。毕业后，先后担任泊头镇市委组织部长等职。

1958年，李瑞章响应党中央的号召，来到东北支边，任吉林省梨树县委第二书记，

## 敢于担当 对党忠诚

1965年，李瑞章被任命为四平市市长。

1977年至1980年，李瑞章被任命为中共四平地委组织部长，他把地委领导下的6个市、县的组织部长召集起来，对

## 一生清白 两袖清风

1980年12月，经省委批准，李瑞章被任命为四平行政公署顾问。后来，省委同意李瑞章享受正地厅级待遇。1985年李瑞章离休。他在离休后一直关心下一代的教育工作，传承革命优良传统，经常受邀请到公安局等单位为青年干部作发扬革命传统教育报告，受到一致好评。

李瑞章同志严于律己，宽以待人，不搞特殊化，在群众中享有很高威望。

上世纪六十年代初，李瑞章家子女多，

当时社会上处于特殊困难时期，他们家常常处于半饥半饱状态，有一天5岁的儿子去县委食堂吃饭，发现桌子上放着半碗高粱米饭，食堂管理员让他赶快吃掉，但却被李瑞章看到了，上前就打了儿子一个嘴巴，当众教育说：“你记住任何时候不能多吃多占。”李瑞章对子女的教育特别严格，特别是在子女的工作职务升迁之时，他都要及时地敲响警

钟。李瑞章语重心长地对他说：“无论在哪个部门，你要自觉做到权为民所用，要廉洁自律。”

2011年12月11日15时，李瑞章因病医治无效，在四平逝世，享年90岁。

斯人已去，风范犹存，李瑞章同志在抗日战争烽火中参加革命。一生对党忠诚，一心为民，廉洁自律，他的革命风范，将永远激励我们坚定理想信念，坚守共产党人的初心和使命。

## 抗战胜利后双辽根据地的建设和作用

王福山

第一，组织适龄青年踊跃参军入伍。

在双辽全境解放后到辽沈战役结束，双辽县开展了3次规模较大的参军活动，参军入伍人数为4088人。父母送儿、妻送夫、姐送弟、弟送兄参军的感人场面，在全县村屯比比皆是。

第二，交售公粮。

打仗的部队指战员得吃饭。当时解放军的军粮供应是很充足的。参战部队粮食是哪里来的呢？都是来自于老百姓交的公粮。翻身解放并在土改中获得土地的双辽贫雇农群众，心里想着前线正在浴血奋战的解放军，连续2年及时、足额、高质量地完成上交公粮的任务。很多群众说，我就是要把上风头、籽粒饱满的好粮交给政府，让前线打老蒋的战士吃上我们种的好粮。1947年全县交公粮24700石，1948年全县交公粮35000石。

第三，保证了铁路交通线畅通无阻。

在解放战争期间，双辽的战略地位所以重要，很大程度上取决于它在铁路交通优势。它是平齐铁路和正大铁路的交会地，铁路运行的各种要素完全具备。1946年初，中共西满分局就在郑家屯设立的铁路局成立，下属的郑家屯铁路机务段首辆机车“人民一号”从郑家屯车站开始运转。在双辽全境解放后，郑家屯铁路运输很快进入正常运营状态。郑家屯车站发展到站线13条，到发线7条，调车线6条。铁路各部门和全体员工都自绝地把支援解放战争作为第一位的任务，为东北民主联军办理了多次运送物资和部队的军列，并且做到了安全快捷地运达目的地。

特别是为解放锦州这个最具有战略意义的战役的胜利，双辽铁路做出了历史性贡献。当时我党领导的部队在战场需要的武器弹药和战勤物资需要从北边运到锦州、沈阳、长春、四平前线。从中长路多条沿线城市都被国民党军占领，只能是沿着平齐线铁路由齐齐哈尔方向运到郑家屯，在郑家屯车站编组，再从郑大线铁路运到大虎山，这样才到达锦州前线。这期间，经常有国民党特务和小股部队来破坏铁路设施，危害铁路正常运输。为了保证铁路线的畅通无阻，沿线双辽人民是做出了极大贡献。仅以玻璃山村为例：该村处在铁路沿线，除铁道线外，还给火车头上水的水塔，需要重点保卫。该村被上级确定为重点防范村。村里组织了武装护路队，由18个18岁到40岁政治可靠的村民组成，公安、武装、铁路方面各出两人。在支援东北解放战争中，双辽积极主动捐献物资，种类之多，据不完全统计，在“三大攻势”期间，双辽县共出售鞋1601副、大车939辆。在物资方面，全县人捐献了饲草、肉、蛋、禽、糖、干菜、茶叶、饼干、烧饼、牙具、毛巾、衣、被、鞋、袜、笔、铅笔、信封、烟卷等数十种。仅在四平攻坚战和四平收复战期间，双辽人民供给过往部队饲草20万斤，军鞋1万双。电业局19名工友捐款40万元（东北券，下同），慰劳前方战士。城区有350余名妇女为部队赶制棉衣，缝制大衣1100套。1948年初冬，当参加四平收复战部队胜利归来时，郑家屯群众掀起了劳军热潮。这次劳军全镇人民捐款100万元，肥猪12口，肥羊20多只。在四平收复战前，在县城郑家屯开展了一次募集军鞋代金活动周，一周之内募集军鞋代金1454927万元。张凤成等十余人将打五天柴火卖的钱捐出；澡堂子工友捐出三天全部收入；戏园子义演三天，演出的都是最拿手的戏，收入全部捐出；东兴隆掌柜的一次性捐献950万元。1948年年初四平收复战即将打响时，天气特别冷，好多从关内入伍的八路军战士都没有经受过这样的严寒，脚都被冻伤了，需要大量皮靰鞡鞋。皮革厂老板李宏昌是双辽县皮革行业有名的能工巧匠。他带领同业的两个人，昼夜兼程，绕过敌军封锁线，冒着危险到天津采购做鞋主要原料——牛皮。他们历经艰辛，将购回的牛皮分发到皮革同业的45户会员手里，逐一落实任务。李宏昌同全家及工人每天一直忙到深夜，经过艰辛的努力，终于按时完成任务。

(十一)

## 第二编 四平党组织在抗日战争时期

(1931年9月—1945年8月)

党史

其他学校的情形也大体如此，如在女子国高的烹调课上，也是学习做日本人的饭菜。就连学生用鞋也要有专在室内地板上穿的一双，女学生都要像日本女性那样跪在地面上擦地板。

为了使学生实践伪满的“实用教育”根本方针，实际上就是无偿使用这些劳动力资源，伪满政府大肆增加学生的劳动时间，无论中小学，每周都要上劳动课，使学生每天一方面上课学习，一方面服劳作，协力修道、拔草、打扫日本神社等。开原县女子国民高等学校，让女学生种水田。在双山农业中学，每学期的劳动量占总授课时间的30%到40%，学生经常到农田里参加各种繁重的体力劳动，严重影响了文化知识的学习。1942年，伪满政府把学生参加劳动用“法令”的形式予以公布，从此，伪满学生就成了日本侵略者任意驱使的劳动力。有的学生被组织参加“勤劳奉仕队”，和成人劳工一起修筑军事工程、造林、开发土地等。因劳动强度大，吃不饱饭，再加疾病，致使学生饿死病死者无数。

伪满时期奴化教育，还表现在定期训练青少年。伪四平省内各县协和会本部都设有青年训练所一处，由伪县长兼青年训练所所长，设有专员由日本人主事负责办理。青年训练所是以爱国爱乡爱土为号召训练县内从16岁到19岁的青年，分为第一期训练、第二期训练、第三期训练，每期都是4个月，训练内容是伪满建国精神、日满协和、内外常识、农业技术、军事训练等，每年训练一次或两次，每班人数由30人到50人。省内各县平均都有900余人受过青年训练，全省共有9000余人受过青年训练。受过青年训练的

青年都成为录取国兵的唯一对象，各县协和会经常驱使这些青年，使其在村屯内宣传粮谷增产、出荷、储蓄等。梨树县协和会从1943年起每年在出荷期内，将县内受过青年训练的青年组成白旗出荷青年行动队，迫使他们在村屯内监督监视出荷。

随着日本帝国主义统治的走向末路，对四平人民的镇压更加疯狂。1943年，他们在怀德县警务科特务股又成立了特侦班，游荡于公主岭、范家屯、怀德等地侦察所谓“反满抗日”，对所谓嫌疑分子盯梢监视甚至逮捕。日本宪兵、特务、警察可以依据自己的意愿，对任何人肆意逮捕，包括外出上街和旅游的人。1945年5月23日，公主岭警察特侦班杨松柏侦知怀德县地下国民党党部活动线索，在吉林省警务厅特务科长金泽警佐的直接带领下，将书记长王凤亭等44人逮捕，押进警务厅刑讯，受尽了酷刑拷打，致死2人，其余42人直到抗战胜利后出狱。

日寇的魔爪又伸进文化教育界，对中国知识分子进行残酷迫害。吕长泰是怀德县秦家屯小学教员，在筹备学校体育运动会时与朝鲜族教员发生争执，即被加上“反满抗日”的罪名，于1945年5月被捕。后被押送到公主岭审讯，因吕长泰对日寇的所作所为不服，勇敢地进行反抗，竟然被日寇枪杀在刑讯室里，年仅22岁。

原晓东国民高等学校教师韩井昌，因对日本侵略行为不满被捕入狱。晓东国民高学生钱喜元因对日本人任意打骂中国人不满而被关押，并被送到伪新京。该校另一学生李德先因不满日本校长中村在校内开办一处食杂店，低价买、高价卖，剥削师生，而被日本校长开除学籍回家务农。

(未完待续)

